



Una patria: ESPAÑA  
Un caudillo: FRANCO

“La creación del patrimonio familiar será realizada por la adecuación del cultivador a la tierra, sin incorporaciones de siervo.”  
El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

## En el sector de la Escuela de Arquitectura, en Madrid, fué rechazado por nuestra parte un fuerte ataque, dejando el enemigo unos trescientos muertos

### Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo

Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy, 18 de marzo de 1937:

**EJERCITO DEL NORTE**

Quinta División.—Sin novedades dignas de mención.

Sexta División.—Sin novedad, con ligeros tiroteos.

Octava División.—Se ha llevado a cabo en el monte Naranco un asalto por nuestras fuerzas a una posición enemiga, habiendo resultado a los rojos catorce muertos con armamento, diez fusiles ametralladoras, 26 fusiles de repetición y ocho prisioneros.

En el frente de Buenavista se rechazó un ataque, causándose al enemigo gran número de bajas.

División de Avila.—Sin novedades dignas de mención.

Frente de Guadajar.—Se han rechazado fuertes ataques enemigos en el sector comprendido entre el Tajuna y el Babel.

División reforzada de Madrid.—

### Un hombre que huyó de Málaga

En Valencia el camarada Carro de Juan, sustituto del fiscal de la República viene de abrir una información contra los responsables de la rendición de Málaga. Hasta estos últimos días, no había más que protestas y amenazas de venganza de los comités. La mayoría de las derrotas que han sufrido los rojos se presentará ante el tribunal popular.

El teniente coronel Villalba que mandaba las fuerzas encargadas de la defensa de Málaga, será el primero en ser oído como pasito al león popular. Se le perdonará seguramente, el haber escondido en su maleta la mano de oro de Santa Teresa de Avila. Quizás también el haber dejado sin pagar en una hotel Principal de Málaga una nota de 110 botellas de vino bebido consumidas con la asistencia de su estado mayor en una sola noche, precisamente la que precedió a la entrada de las tropas nacionales en la quinta ciudad de España. Pero seguramente, las más terribles testificaciones en manos del fiscal serán, ironía del destino, proporcionadas por el mismo enemigo. Recordemos que la entrada en Málaga por las tropas del general Queipo de Llano, se efectuó el lunes 8 de febrero a las diez de la mañana. La víspera sus avanzadas ocupaban ya la orilla derecha del río Guadalmedias y por lo tanto uno de los arrabales más importantes aunque no la ciudad misma. La indisciplina de los defensores, la falta de unión entre el poder central y el estado mayor por un lado, entre jefes y subordinados de otro, no tendrían mejor ilustración que la proporcionada por la conversación siguiente, esentregada en el despacho central de la Telefónica de Málaga por un empleado fiel a los nacionales a los cuales ha proporcionado el texto. Integro, os lo transcribo a continuación:

A las doce y diez de la noche el lunes, es decir diez horas antes de la entrada de los nacionales en Málaga, el coronel Villalba ha huído a Motril, a cien kilómetros de llamada telefónica.

—Soy Villalba. Quién habla?

—El oficial encargado del servicio telegráfico en el departamento del ministro. Escuche, mi coronel. Debéis de haber recibido un telegrama del ministro de Marina y luego un segundo telegrama, a nuestro paso por Nerve. Los dos decían: “Defiende Málaga con tenacidad”.

—Sí, sí, pero quiero hablar con el ministro de la Guerra.

—Voy a buscarlo!

Villalba.—Es el ministro?

—Soy yo, Asensio, ministro de la Guerra.

Villalba.—Oye, Paco, he recibido orden del ministro de Marina que me ordena volver a Málaga.

### Escenas y diálogos de la retaguardia

#### Un evadido de la terrible prisión moscovita que es en la actualidad Madrid, nos refiere los episodios tragicómicos de su fuga

Cinco meses a bacalao, arroz y lentejas, acostados en el suelo de un cuarto, en la embajada.—Los frenazos de los automóviles, los registros y la fuga azarosa, disfrazado de marinero, a bordo de un barco

EN LA SIBERIA ESPAÑOLA

Madrid es hoy la Siberia de España. Hambre, frío, incomunicación, latigazos, ametralladoras y visión terrorífica de muerte en todos los momentos. Y aun dentro de esa inmensa prisión, rodeada de bosques de fusiles como la Siberia, como la Guayana existen las llamadas cárceles, que son en realidad las celdas de los que están contando minuto por minuto la hora de su muerte.

Permanecer en casa hubiera sido entregarme voluntariamente a los verdugos. Cada vez que oíamos un frenazo de automóvil frente a casa nos hacía el efecto de un sacacorchos en el corazón.

Y yo decidimos huir, abandonar todo lo nuestro y disfrazados pudimos refugiarnos en la embajada. Allí hemos vivido cinco meses encerrados en un cuarto con otras cinco personas, durmiendo en el suelo y sobre una colchoneta y comiendo arroz con bacalao o lentejas. Algunas veces nos dábamos un banquete descriptivo, recordando algún día en que comimos carne. Los compañeros de celda se hartaban entonces con la imaginación.

SE HAN COMIDO A LOS “PENSIONISTAS” DE LA CASA DE FIERAS

—¿Tan mal están de subsistencias en Madrid?

—En la embajada éramos casi potentados. En la ciudad no hay nada que comer. Se han agotado todos los animales domésticos y los más hambrientos han devorado a los “pensionistas” de la Casa de Fieras. Las jaulas han quedado vacías. Aquel terrible puma que había en el último departamento de las fieras salvajes, ha sido devorado por los bolcheviques más salvajes aún que en la “jungla” africana se encontrarán muy bien cuando tengan que huir de Madrid.

Se cuenta de un hotel ocupado por milicianos y milicianas por supuesto—no hay que olvidar a las milicianas, que tienen un gran sentido del realismo de los que ya han vivido su novela, lo que nosotros imaginábamos desde aquí.

Tal éste que ahora aparece como un espectro ante nuestra mesa de trabajo.

Ya lo dábamos por perdido, pero es de los que supieron escapar. Su ropa machacada, su gesto de cansancio físico, su palidez, nos hablan de sufrimientos y recuerdos que un joven sabe sacudir pronto de sus hombros. Para los viejos esta crisis es mucho peor. Algunos no tendrán fuerzas para sobrevivir.

En cuanto pasa la primera impresión del encuentro cuenta animoso, hasta con rasgos de humorismo sus vicisitudes y sus proyectos.

#### EL “CLIMA” DE MADRID

—Lo he perdido todo, no dice, salvo lo más importante: la vida. “Desnudo nací y desnudo me hallo; ni pierdo ni gano”.

—¿Y cómo te has podido salvar tanto tiempo?

—Viviendo casi enterrado en vida.

—¿Entonces no pudiste acostumbarte al nuevo “clima” de Madrid?

—A ese “clima” no se acostumbra nadie que no sea un bandolero o un criminal. Los demás viven emboscados en sus casas o donde pueden y no saben de Madrid más que lo que se oye a través de los muros.

#### Mujeres al Servicio de España

En nuestra oficina-almacén Plaza de España 27, miles de prendas esperan que la mujer lucense acuda a confeccionarlas, contribuyendo con ello desde retaguardia a la salvación de la madre Patria.

Acudid hoy mismo a inscribiros para trabajar en el taller, o llevaros unas prendas para su confección a domicilio.

¡Viva España!

### La charla diaria de Queipo de Llano

Sevilla. —Dijo anoche el general Queipo de Llano: Como prometí hace unas noches voy a volver a hablar de la cuestión de las narancas, que tanto interesa a los agricultores de Levante. No sin dedicar de nuevo unas palabras a Ricardo Burguete, que se ha permitido dirigirme una carta que contiene graves insultos, que yo no conozco.

Ya dije que eso de que me llamen borracho los marxistas me divierte y me hace gracia, pero que me lo llame Burguete me extraña, porque sabe que no bebo vino ni a las comidas. Como ven representa esto incinismo extraordinario.

Desde que hablé ayer he recibido varias cartas y notas en las que se me dice que traté con omeñevillas a Burguete y me añaden algunos datos, como el de las tres pagas anticipadas que se comió de cada uno de los oficiales a sus órdenes, que pensaban marchar a Ifni.

Me hablan también de que en la imprenta de la Guardia civil se hizo una tirada muy grande con el retrato del general Ahumada, que el coste de cada retrato no excede de cuarenta céntimos y que fueron vendidos a ocho pesetas en todas las Comandancias y puestos de la Guardia civil, lo que supone un buen número de pesetas.

Que Burguete consiguió que se dictase una disposición concediendo derecho preferente para ingresar en el Cuerpo de la Guardia civil a los oficiales que tuviesen la cruz de María Cristina. Todo ello para favorecer a su hijo que hacía el número 280 y que logró saltar a los primeros números.

Ingresado su hijo, fué destinado a Guinea, con el fin de que cobrase el sueldo en oro, y sin ir allí, pues se quedé en OEspaña, estuvo percibiendo el triple sueldo. Muy correcto, muy digno, muy decente.

Son pequeñeces que lo hacen confirmar esa indignidad. He hablado hoy de esto, para agradecer la atención a mis comunicantes y desde luego no volveré a ocuparme de este asunto.

Un periódico rojo dice que los campesinos de Valencia, Murcia y Alicante están sufriendo un calvario espantoso, que les pone al borde de la ruina, por que con los asaltos a sus propiedades, las incautaciones, los atropellos y los impuestos elevados que les hace pagar el Gobierno de Valencia, no pueden vivir y les obliga a pensar en dejar el agro. Estos desmanes son los que trajeron el malestar que hay en el campo.

El general Queipo de Llano hizo referencia a las organizaciones sindicales que se dedican a la explotación de la naranja, y señaló que en París funciona un comité formado por Jesús Templado, Juan Portera, Vicente Climent, Juan Montaña y J. Torremocha, que perciben el sueldo mensual de cuatro mil francos cada uno de ellos y además, como decimos aquí, tienen manos sucias.

#### AL FIN, SALVADOS

—La canoa se puso en marcha en medio del asombro de los guardias de Asaito, que habían descubierto algo extraño; pero poco después, a bordo del navío nos sentimos completamente seguros. Lo que no nos sentimos es muy cómodo, porque había en el barco más del doble de los pasajeros que podía llevar y así me correspondió dormir sobre dos cajas de botellas de ginebra, con un rollo de papel higiénico por almohada. Pero en lo demás, aquellos marinos fueron nuestros ángeles tutelares. Se dedicaron a engordarnos y a hacernos olvidar las penalidades sufridas, proporcionándonos toda clase de tentaciones y caprichos. Hasta cuando ya nos dejaron en Marsella, nos siguieron obsequiando espléndidamente.

#### OTRA VEZ EN ESPAÑA

—Y a fines de febrero pisamos otra vez tierra dolorida de España; Irún. Sangrante de sus heridas, nos hizo palpitar de emoción a todos. Veníamos tan cansados, tan tristes, que al llegar al Sur de Francia, poblado de españoles indeseables, nos parecía que todo se había roto. Pero al entrar en Irún volvimos a aspirar con avidez otra vez. Nuestras tristezas eran nada más ansias contenidas de España. Un pase osemintal por San Sebastián para evocar un buen capítulo de juventud. Y a Zaragoza, a abrazar a los nuestros.

—¿Y ahora?

—Ahora el plan está inconventiblemente trazado hace muchos días. Volver a vestir el honroso uniforme de soldado español, al cual tengo un gran amor y un perfecto derecho, y a Madrid otra vez. Pero cara a cara, sin disfrazar. Para reconquistar a los míos y edificar lo que pueda sobre el solar de mi hacienda. Creo que al menos el solar me lo habrá dejado la rapacidad de los bolcheviques. Y otra vez a empezar la lucha.

—Tienes razón. Hay que volver a empezar. Tú ya conoces el lema: “La vida no acaba nunca; siempre se está al principio y al fin”.

### Una interesante disposición de la Fiscalía de la vivienda

Burgos. —De la Fiscalía de la Vivienda y con orden de darle la mayor difusión por Radio y Prensa, se recibe la siguiente circular:

Es norma corriente y habitual por incumplimiento de lo dispuesto en distintas ordenes y reglamentos, que las viviendas se ofrecen al alquiler y sean aceptadas por los que van a habitarlas sin tener en cuenta si reúnen o no condiciones de higiene y salubridad.

El nuevo Estado, atento a garantizar los intereses de la salud de los ciudadanos, se preocupa de la vigilancia sanitaria y permitirá tan sólo habitar las viviendas después de comprobar las condiciones de higiene.

Siendo esta la finalidad que persigue el decreto número 101, esta Fiscalía ha señalado las normas siguientes:

A partir del día primero del mes de abril próximo, se establece la Cédula de Habitabilidad, sin cuyo documento no podrá ser alquilado ningún local destinado a vivienda o permanencia.

Los propietarios estarán obligados a exhibir dicho documento a todo el que aspire a alquilar el local, y los alquiladores tendrán también la obligación de solicitar su presentación.

La adquisición de la Cédula de Habitabilidad se obtendrá en las Fiscalías de la Vivienda de cada provincia, que las facilitará sin emolumento alguno, después de efectuar la desinfección.

Ni en la Cámara de la Propiedad ni en los propios locales deshabitados podrá anunciarse el alquiler más que después de obrar en poder del propietario la Cédula de Habitabilidad.

Si el que va a ocupar el local es el propietario del mismo, queda igualmente obligado a adquirir la cédula.

Al ser desalojado un local o vivienda, el propietario lo pondrá en conocimiento de la autoridad sanitaria, a fin de obtener el documento a que estas instrucciones se refieren.

Los contraventores incurrirán en las responsabilidades a que hubiere lugar.

Segunda Línea de Falange Española de las J. O. N. S.

Un importante acuerdo de la Comisión de Obras públicas y Transportes

En reciente reunión celebrada por la Comisión de Obras públicas y Transportes de Falange Española de las J. O. N. S. se ha tomado un acuerdo de verdadera importancia, que para su aprobación fue elevado al Delegado provincial de Segunda Línea.

Dicho acuerdo, que trascendimos íntegramente, dice lo siguiente:

"Esta Comisión de Obras públicas y Transportes, reunida en sesión del día de hoy, comprendiendo que con relación a las primeras será una provechosa labor la de vigilar que en las obras públicas de la provincia sean abonados por los contratistas de las mismas jornales remuneradores y siempre en consonancia con los tenidos en cuenta al redactar el nombramiento de una comisión integrada por vocales de la misma, para realizar la labor investigadora, presentando a esta Comisión aquellos casos de manifiesta escasez de jornales, para tratar de evitar el abuso por parte de los citados contratistas y realizar la obra de justicia social que es norma de la Falange, considerando más oportuno que sea esta comisión mediadora en tales reivindicaciones y no el organismo de la C. O. N. S., que podía dar lugar a enfrontamientos y patrones en contra de los principios de la Falange.

Asimismo consideramos conveniente que la formación de tal comisión y el objeto de su labor sea comunicada a la Patronal y a las C. O. N. S., para conocimiento de su labor mediadora y a nuestro juicio de gran interés en las actuales circunstancias."

Cruz Roja Española

En relación con la nota publicada en los periódicos sobre información de personas que se hallan presas en la zona roja, rogamos al público que, para mayor rapidez de los trabajos, envíe las papeletas con arreglo al formulario que aparece en la citada nota, en papel fuerte de barba, escritas a máquina y de un tamaño de doce centímetros y medio de ancho por diez y medio de alto.

Teresa Redondo

Modista diplomada en corte y confección, se encarga de toda clase de trabajos como modista. Se admiten señoritas para corte. Obispo Izquierdo, 6-cuarto

FRENTE DE MADRID

La aviación nacional bombardeó las posiciones rojas y la artillería los suburbios

Ataque rechazado.--Las mujeres asaltan una panadería.--Banderas blancas y roji-gualdas

Madrid.—Los arrabales de Madrid, donde el enemigo había acumulado grandes cantidades de material, han sido bombardeados en la noche de ayer por nuestros aparatos. A las diez y media de la noche una escuadrilla de trimotores protegida por otra de cazas, voló sobre dichos suburbios dejando caer bombas de gran potencia. Nuestros aparatos eludieron los antiaviones rusos. A las 11,30 y a las 12,30 de la noche volvían a repetir sus vuelos, bombardeando los objetivos señalados. También a las siete y media de la mañana fueron bombardeadas las posiciones enemigas emplazadas en las trincheras de Pajares, alrededores del Pingarrón y sector de El Espolón, que fueron barridas por las bombas y certero fuego de ametralladoras.

Los rojos intentaron un nuevo ataque sobre nuestras posiciones de la carretera de La Coruña, siendo rechazados, abandonando unos 20 muertos y otra veintena de heridos. En la sierra, ha vuelto el mal tiempo. Nuestras baterías hicieron algunos disparos de cañón, que no fueron contestados por el enemigo.

Aunque en los primeros días del ataque a Guadalajara, los rojos habían transportado material bélico del Jarama, ahora le han tornado porque temen que los 8 kilómetros conquistados por el general Varela, se acrecienten en otro ataque.

Madrid.—El avance nacional en Guadalajara ha acrecentado el nervosismo en la capital de España. Los dsórdenes se multiplican. Se sabe que ayer en la calle de San Roque, grupos de mujeres asaltaron una panadería, originando disturbios. Mijaja envió para sofocarlas a los milicianos, pero éstos se negaron a actuar. Entonces fueron enviadas fuerzas de la Guardia Republicana, que dieron cargas. Las mujeres se dirigieron frente a la Jefatura de Policía protestando. En los recientes vuelos de la Aviación nacional, se han visto banderas blancas en algunas casas. La "Hoja Oficial del Lunes" llegada a nuestras líneas, dice que también se ven banderas roji-gualdas.

La Prensa roja no oculta la gravedad de la situación. "Castilla Libre", duda de que la Sociedad de Naciones, en quien confiaban los rojos, sirga para algo. "El Socialista" sale al paso de los que creen

que la ofensiva nacional se ha detenido en Guadalajara. Las tropas de Franco—agrega—seguirán avanzando hasta Madrid. "El Sol", dice que la no intervención en una trampa trágica.

Los bombardeos de nuestra Artillería

Madrid.—En la tarde de ayer, la artillería nacional bombardeó varios edificios militares de la capital, varios suburbios fortificados.

Disposiciones oficiales

Burgos.—El "Boletín Oficial del Estado" publica un Decreto-ley, disponiendo que todos los particulares, Bancos, sociedades y toda clase de entidades en general, que gozando de nacionalidad española, residan o esperen en el territorio ocupado o transitoriamente en el extranjero, quedan obligados a ceder al Estado al moneda extranjera que les pertenece o que posean en la zona liberada o fuera de ella, comprometiéndose el Estado a satisfacer en pesetas el importe con arreglo al cambio oficial que rige en la zona liberada.

Quedan exceptuados de esta obligación los españoles que por razón del cargo que desempeñan o por la misión especial que tengan encomendada en el extranjero, necesitan para poder continuar viviendo decorosamente en los países que residen.

Se dispone que el general de brigada don Ricardo Serrador Sánchez se haga cargo de la décima brigada de infantería, desempeñando interinamente el despacho de la séptima División y con igual carácter la Inspección General de la Guardia civil.

LEA VD. EL PROGRESO

Los moros notables ante las ruinas de Málaga

Málaga.—En la reciente visita de los moros notables a Málaga, a la vista de las ruinas que han dejado los rojos como infamante vestigio de su paso por nuestra ciudad, una de esas personalidades hubo de exclamar: "No debieron de ser, no fueron seguramente españoles los que han cometido actos de vandalismo tan vergonzosos y repulsivos".

Paris.—El semanario "Gringoire" relata el siguiente caso ocurrido en Málaga: "Los dos más siniestros dirigentes de todas las atrocidades cometidas en Málaga eran Tiburcio Millán, antiguo capitán del F. C. Malagueño y un antiguo portero apodado "El Hucha". Este último afirmaba un día: En mi barrio ya no hay ni un fascista; quedaban mi padre y mi hermano que eran dudosos; pero un camarada y yo, nos hemos encargado de suprimirlos."

VICTOR MC. LACLEN Soldado profesional

El obispo de Málaga regresa a su diócesis

Málaga.— Ha llegado el señor obispo de la diócesis, que había logrado huir de Málaga cuando esta población cayó en manos de las hordas marxistas.

El prelado entró en la población en el coche del Ayuntamiento, acompañado por el alcalde, siendo continuamente ovacionado durante todo el trayecto. Al llegar ante la Catedral las fuerzas del Ejército y Milicias le rindieron honores.

En el atrio de la Catedral, en donde se había levantado un altar, el prelado entonó un Te Deum y luego dirigió una plática al pueblo.

La muchedumbre prorrumpió al final en vivas a Cristo Rey, a España, a Franco y al obispo. El próximo miércoles tendrá lugar la consagración de la Catedral, oficiando el señor obispo, y quedará luego el templo abierto al culto.

La situación en Madrid

Burgos.— Los asesinatos que los marxistas siguen realizando en la población están causando enorme indignación entre el elemento civil, surgiendo las protestas incluso entre muchos simpatizantes con el Frente Popular. Según se afirma, los anarcosindicalistas pretenden la destitución de la Junta de Defensa, a la que acusa de estar preparando la huida para dejar abandonada la capital ante el peligro de una caída inminente.

Continúan las disensiones entre los elementos adectos a la Junta de Defensa y los llamados libertarios, que son los más extremistas de la F. A. I.

Ayer se desarrolló una verdadera batalla frente a la redacción de "Heraldo de Madrid", al pretender los libertarios incendiar el local después de haberlo rociado con gasolina.

"La Libertad", refiriéndose a este incidente, dice que casi todos los periódicos que se publican actualmente en Madrid han sufrido las consecuencias de las excitaciones de las masas. Hace poco tiempo—agrega—han desaparecido dos obreros de nuestros talleres, y antes habían sido asesinados tres redactores de "El Sindicalista". Ahora se registra este intento de incendiar la redacción de "Heraldo de Madrid".

Por encargo de la Junta de Defensa, la radio de Madrid rogaba, así textualmente, rogaba, a muchos milicianos de la brigada internacional que se paseen por las calles de la población con las armas en la mano, que salgan inmediatamente para los frentes de donde proceden.

Este ruego se ha transmitido en francés, alemán, inglés y ruso, sin duda para que lo entiendan todos. Pero, ni con esas, los milicianos siguen paseándose tranquilamente sin atender al "ruego".

CINE ESPAÑA Domingo Soldado profesional

Cuando se pueda, pagaremos-dice el ministro rojo de Agricultura

Burgos.— "El Mercantil" de Valencia publica en uno de sus últimos números unas declaraciones hechas a los periodistas por el ministro de Agricultura del Gobierno rojo.

—Cuando se pueda—les dijo—pagaré a los pequeños propietarios con creces todo aquello que se les ha cogido; pero ahora lo menos que pueden hacer es no sabotear a la República.

Terminó el flamante ministro manifestando a los periodistas que no se explicaba como los pequeños propietarios no están como un sólo hombre al lado del Gobierno de Valencia.

Varias noticias

MIAJA MANDA ACUMULAR MATERIAL EN EL FRENTE DE GUADALAJARA

Sigüenza.— El general rojo Mijaja ha dado órdenes a los milicianos para que aguanten todo lo posible el arrollador avance de los nacionalistas.

Los rojos han recibido lo mejor de sus efectivos guerreros con el objeto de hacer el último esfuerzo, instalando cañones de grueso calibre, que han sido transportados desde Madrid; pero en estas fuerzas castigan duramente a los marxistas, llevándose a cabo el día de ayer uno de los más duros encuentros, dejando los rojos en el campo buen número de muertos.

LOS ROJOS DE FRACASO EN ROMA

Roma.— Las fuerzas rojas intentado cortar el enlace de las columnas nacionalistas en el sector de Guadarrama, viéndose obligados los marxistas a desistirse de su intento ante el fuego intenso de ametralladoras. Los rojos en vista de que no podían llevar a cabo su propósito, recurrieron a los tanques que también tuvieron que retirarse, pues la artillería nacionalista los catigaba con dureza. Los marxistas hicieron esta intención a buscar una salida en la dirección a los bosques de Trijueque y a los legionarios, siempre vigilantes, causaron buen número de bajas a los rojos.

Reina tranquilidad en el frente de Guadalajara, donde la artillería no obstante, barre con su fuego las cumbres del Pingarrón, donde algunas concentraciones marxistas.

UN MINISTRO IRLANDES VISITA AL GENERALISIMO

Roma.— Ha sido muy comentada en los centros diplomáticos noticia de la conversación mantenida entre un ministro irlandés, el Generalísimo Franco, dándose como seguro que esta entrevista tiene por objeto el reconocimiento inmediato de Irlanda del Gobierno nacionalista español.

SIGUEN LOS ASESINATOS EN MADRID

Desde que comenzó la ofensiva por los nacionalistas en el frente de Guadalajara y sus grandes éxitos, los anarquistas madrileños de venganza están llevando a cabo muchos asesinatos.

La misma prensa roja protesta ante tales hechos, pues ya no sólo hacen con las personas de su partido, sino hasta con sus propios partidarios. Basta la más mínima sospecha para que un ciudadano sea pasado por las armas.

"El Liberal" de Madrid ha protestado con toda energía por el asesinato de varios obreros tipógrafos de sus talleres.

LOS ESTUDIANTES Y LA CAUSA NACIONAL

Lisboa.— Los estudiantes españoles están dando una prueba de civismo luchando con valentía a lado del glorioso Ejército del Generalísimo Franco.

Sólo en el frente de Asturias más de ochocientos que se batieron por la causa de España.

Esto dice mucho en favor de los estudiantes españoles, hombres de mañana, que sabrán continuar la obra emprendida en favor de la civilización por un puñado de héroes militares.

CINE ESPAÑA Domingo Soldado profesional

GRUBER ARCAS DE CAUDALES "GRUBER NUNCA HAN FALLADO" Pida hoy mismo el catálogo gratis a la fábrica más importante de su ramo. MATTHS, GRUBER.-Apartado 10, BILBAO

Exposición en Lugo, Casa Vela, en la calle de Manuel Becerra. Representante en la provincia de Lugo: Antonio Viñas, teléfono 10.

Remedios Díaz Viuda de Vilas Profesora en partos y auxiliares en medicina y cirugía. Ex alumna de los doctores Rocas y Varela Radio. Con dos años de práctica en la Maternidad de Santa Cruz y en la Facultad de San Carlos de Madrid. Ofrece sus servicios dentro y fuera de la capital. Domicilio: Ronda de la Coruña, 84-primer planta a la Puerta de San Fernando

HAROLD LLOYD LA GARRA DEL GATO

El mejor antídoto para olvidar todas las preocupaciones e inquietudes, es admirar

La garra del gato

En español que HOY VIERNES Festividad de San José Estrena el Teatro Círculo A las 5'15 y 10'30 BUTACA, 1'00 A las 7'30 1'50 A las 3'30-Infantil: Wallace Beery y Jackie Cooper en CHAMP (El campeón) Butaca, 0'25

Domingo DAVID COPPERFIELD Pronto Mares de China-Una Carmen rubia

LA PELICULA MILAGRO La obra magistral del cinema El mejor film del año David Copperfield (En español) Observe su interpretación Domingo-Estreno en Teatro Círculo

Cine España HOY Un estreno en español. Una de las películas más bellas, y más humanas. Torbellino de sociedad Film dramático de la alta sociedad de Nueva York Francés Dee-Gene Raymond-Alisón Skipworth A las 5'30-7'30 y 10'30 BUTACA, UNA PESETA HOY Mañana: AGUILAS RIVALES-Domingo: SOLDADO PROFESIONAL

AVISO La Unión y el Fénix Español Compañía de Seguros reunidos Esta solidísima Compañía, que ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, funciona con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes, y otros Ramos y pagando los siniestros con su característica puntualidad

HAROLD LLOYD LA GARRA DEL GATO

SEGUNDO PARDO GIL ENFERMEDADES DEL PULMÓN Ex-Médico Residente del Sanatorio Hispano-Americano del Guadarrama. Ex-Médico del Dispensario Antituberculoso del Distrito del Hospital de Madrid. RAYOS X. LABORATORIO Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 Reina 3-1.º izqda. Teléfono 257. LUGO

Información del extranjero

Japón contra los Soviets
Tolito.—El Gobierno japonés se ha visto obligado a formular una nueva reclamación a los soviets, en virtud de la negativa a dar un paso adelante en Moscú y al intransigente de la misma.
La reclamación está redactada en términos muy severos y expresados con la mayor energía.
Los partidos derechistas han logrado mayoría.
Santiago de Chile.—A consecuencia de las recientes elecciones, los partidos derechistas, han logrado mayoría en ambas Cámaras.
Los socialistas pretenden avituallar a los rojos
Londres.—La salida del Congreso Internacional socialista, los dirigentes han declarado que se hará todo lo posible por avituallar a los rojos españoles, contra la oposición de las potencias fascistas.
Las maniobras navales italianas
Roma.—Mussolini, desde un barco de guerra, ha seguido con todo detalle las maniobras italianas, haciendo constantes preguntas y observaciones demostrativas del interés con que el Duce sigue todas estas cuestiones.
La llegada a Libia de Mussolini
Roma.—Ha llegado a Libia, a bordo de un crucero, el presidente del Gobierno italiano, Mussolini, teniendo un recibimiento fantástico.
A continuación, marchó para inaugurar la gran carretera que recorre todo el país, y que tiene más de 2.000 kilómetros.
No se ha fusilado al jefe de la Iglesia Copta
Roma.—Se ha desmentido rotundamente la falsa noticia circulada en ciertos centros extranjeros, sobre el jefe de la Iglesia Copta de Egipto, que se decía había sido fusilado.
Se halla ejerciendo sus funciones normales, y no ha sido molestado por nadie.
La contestación alemana a Inglaterra
Berlín.—Ha sido entregada al embajador de Inglaterra la nota alemana contestando a la propuesta de la Gran Bretaña presentada el 14 de noviembre.
Es análoga a la respuesta dada por Italia.
Comercio de navegación germano-portuguesa
Berlín.—Ha sido ultimado el convenio de navegación entre Alemania y Portugal, que mejora muy

Relación de donativos recibidos para el glorioso Ejército que de un modo tan heroico ha luchado estos días en Asturias

Parroquia de Albeiros
Ramón Castro, un lacón; Manuel López, un trozo de tocino y un bote de pimientos; Eduardo Núñez, un lacón; Ángel Castro Teijeiro, un lacón; Andrés García, un trozo de tocino y un lacón; Baldomero Rivas, un lacón; Manuel Maira, un lacón; Jesús Souto Traseira, una botella de agurdiante; Pilar Rivas, un lacón y media cabeza de cerdo; María Antonia Arias, un lacón y una cabeza de cerdo; José María Piñero, un diente de cerdo; Leopoldo Rivas Mouriz, maestro de Garabolos, un jamón; Simón Mouriz, un jamón y una botella de jerez quina; Ángel Rivas Mouriz, un jamón, una botella de coñac y un bote de melocotón; Rafael Varela, un lacón; Juan Rabade, una cabeza de cerdo; Pilar Rubinos, de Arias, un lacón, una cabeza de cerdo y un diente; Ricardo Lago Rivas, un lacón, una cabeza de cerdo y un bote de conservas; José Neira, un lacón y una cabeza de cerdo; José Castro Abuján, un lacón; Indalecio Piñero, un lacón y un litro de agurdiante; Domingo Castro Iglesias, un litro de agurdiante; Francisco Iglesias Souto, un lacón; José Souto, un diente de cerdo y seis chorizos; Manuel López Varela, un lacón; Manuel Salgado, un lacón; Francisco Iglesias Iglesias, un diente de cerdo y un lacón; Manuel Sánchez, una lengua, un lacón y una uña; Antonio Hortas, un lacón; Ángel López Abuján, un lacón; Bautista Prado, un lacón y dos botellas de agurdiante de Puertomarín; Dositeo Solián, una botella de la misma; Manuel Traseira y señora maestra de Garabolos, un jamón, un lacón y cuatro botellas de agurdiante de Puertomarín.
Parroquia de Santa María de Muja
Faustino Lombao Flores, un lacón, una uña y una lengua; Baltasar Pena, un lacón; Estrella Arias, un lacón; Alejo Rois, un lacón; Manuel Rubinos, un lacón y una cabeza de cerdo; Manuel Pargo, un lacón; José Julio Ruiz, un lacón y una gallina; Wanda de Manuel Silva, un conejo; Miguel Gómez, un jamón; Jesús Trigo, una gallina; Ángel Anseán, una lengua; Francisco Fernández, un lacón y una lengua de cerdo; José Castedo, un lacón y media docena de huevos; Wanda de Ramón Fernández, un diente de cerdo.
Parroquia de San Salvador de Muja
Antonio Iglesias Picado, un jamón y un saco de patatas; Pedro

Un invento de Marconi

Rapallo.—Un grupo de profesores alemanes ha visitado el domingo la casa que Marconi hizo construir en 1934 para seguir sus experiencias.
Se trata de una casa de madera, recubierta al exterior con placas de amianto. Tiene instalada una antena que corresponde a otra antena situada cerca de Livorno, a una distancia de ciento setenta kilómetros. Con gemelos puede verse esta antena.
Durante la visita de los sabios alemanes el profesor Schneider, colaborador del inventor italiano, ha precisado que Marconi había hecho las últimas experiencias sobre la propagación de micro-ondas. Por medio de estas dos estaciones obtiene comunicaciones perfectas a una distancia de unos trescientos kilómetros. Las experiencias se han efectuado secretamente en presencia de un solo espectador, un general de Ingenieros.
Parece ser que Marconi ha sobrepasado los resultados obtenidos por los ingenieros Darbord, Fournier y Clavier, que habían conseguido establecer la unión entre Calais y Douvres con ondas de dieciocho centímetros.
De las explicaciones dadas por el profesor Schneider se deduce que el problema consiste en encontrar técnicos especiales para utilizar estas instalaciones.
Marconi ha descubierto el medio de hacer recorrer a las micro-ondas trescientos kilómetros.
La particularidad de estas ondas reside en el hecho de que pueden recorrer un espacio prácticamente infinito paralelamente a la curva de la estación emisora se dirigen directamente a la receptora.
Por otra parte se cree que Marconi ha resuelto el problema del traslado de la energía eléctrica a distancia sin hilos por medio de estaciones de rdalo, lo cual constituirá una verdadera revolución técnica.
Se guarda celosamente el secreto de este descubrimiento, lo que muestra que por el momento se trata de un secreto que interesa a la defensa nacional, que encontrará su aplicación en la técnica militar.

Graves acontecimientos en Clichy

Los izquierdistas provocaron a los partidarios de La Rocque cuando éstos acudían a una reunión.—Dos muertos y ciento treinta heridos
Paris.—Se han desarrollado graves incidentes en Clichy, cuando numerosos partidarios de La Rocque se dirigían al Cinema Olympia para asistir a un mitin.
Los afiliados al Partido Social Francés fueron provocados por elementos izquierdistas, produciéndose una colisión que adquirió grandes proporciones.
La Guardia Móvil tuvo que intervenir, resultando algunos agentes heridos de pedrada y botellazos lanzados por los contendientes, que sumaban una cifra de 7.000.
Fueron numerosos los heridos y ambulancias para conducir a los puestos de socorro a fin de recibir asistencia facultativa.
Blumel, jefe del Gabinete del Presidente del Consejo, resultó herido en un brazo y una pierna. Fue hospitalizado. Se cree que Aufray, alcalde de Clichy, se halla gravemente contusionado.
La oficina del Partido Social Francés informó que la reunión convocada era maradamente recreativa y que durante ella iba a proyectarse la película "La batalla".
Paris.—Blum, en compañía del ministro del Interior, Dormoy, acudió al Hospital de Beaujon a fin de visitar a su colaborador Andrés Blumel, que acudió al lugar de los sucesos de Clichy, acompañando al referido ministro, para dirigir los trabajos policíacos de apaciguamiento de los 7.000 izquierdistas que se manifestaron. Parece que la bala que le hirió en el brazo produjo una perforación subcutánea y que la bala podrá ser extraída.
El número de muertos en los primeros momentos era de dos. Treinta agentes resultaron heridos y, además un centenar de manifestantes.
importantísima casa de vinos, la de González Byass, se apresuró a ofrecer la cantidad de cien mil pesetas por esa charla que, como todas las del genial escritor, habría de ser maravillosa.
Dicha importante cantidad será donada íntegramente por García Sanchiz al general Queipo de Llano, para que la invierta en las necesidades de la noble causa que defiende nuestra amada Patria.
El hecho constituye sencillamente un episodio tan singular que no tiene precedentes ni en la vida literaria ni en la industrial de España.
Merece los más sinceros elogios, tanto el rasgo del ilustre charlista como el de la acreditada casa de vinos González Byass.

RECTIFICACIONES

En la relación publicada el día de hoy debiendo de ser I.41.9aslhrl hrd 8 de marzo, figura don Antonio Martín con 100 quesos de Castilla, debiendo ser Antimo Martín, con 9 quesos de Castilla.
En la relación del día 14 figura el Ayuntamiento de Beceerra con 132 jamones, peso 181 kilos y medio; 274 lacones con peso 387 kilos; debiendo ser 132 jamones con un peso de 631 kilos y medio y 724 lacones con 887 kilos de peso.

Venta de hierba seca

Se vende por arrobas. En Avenida de Moret, 11, informarán.

CENTRO DE NEGOCIOS de MANUEL F. REIJA

Ges. or Administrativo, matriculado AGENCIA REIJA
Corroboración testamentos. Declaraciones herederos. Ventas y trasposos. Compra de efectos públicos para fianzas. Certificaciones penales y últimas voluntades. Apoderamientos. Gestiones en Oficinas públicas, etc., etc. Legalizaciones
Calle de San Marcos número 27 1.º.—Teléfono 29 LUGO

FILTROS LOMBARDO REAL, 36.—LA CORUÑA

Ya se recibieron en la Papelería e Imprenta LOMBARDO REAL, 36.—LA CORUÑA todos los tamaños de filtros para cafeteras expres

ALFONSO DIAZ

Atiende en la América del Sur cualquier gestión a los lectores. DE EL PROGRESO.—Calle Avenida de Mayo, 1079, Buenos Aires

DINERO

Se facilita a préstamo y módico interés, sobre fincas urbanas en la capital. Para informes dirigirse a la Subdirección de la Compañía "El Norte", Santo Domingo, 5. Teléfono 33.

ANGEL MIRAYO CLASES PARTICULARES

Ruanueva-77, 2.º

CLÍNICA T. NUÑEZ CORDERO

Médico cirujano especialista Ex-practicante numerario del Gran Hospital de Santiago MEDICINA GENERAL Enfermedades de la PIEL, VENEREO, SIFILIS y propias de la MUJER NEURASTENIA — IMPOTENCIA — ELECTRICIDAD MEDICA Consulta de diez a una y de cuatro a seis SAN ANDRES, 117-2.º LA CORUÑA

Dr. Eduardo Rodríguez Fernández

Especialista en enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINOS e HIGADO Rayos X, ultravioleta - Diatermia, laboratorio SANTO DOMINGO, 11-2.º — TEL. 309 Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6 - (Ferretería Asturiana)

Crear hermoso a un hijo sin que tenga mareos, debilidad ni desnutrición, pueden lograrlo todas las madres restaurador su organismo con el energético Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD
Es un excelente tónico reconstituyente aprobado por la Academia de Medicina que al multiplicar las energías de la madre, transmite al lactante un alimento rico en vitaminas y muy útil para su fácil desarrollo.
Tiene sabor agradable y puede tomarse en todas las épocas del año. No se vende a granel.
No sufriréis estreñimiento, tomando LAXANTE SALUD Grageas en cajitas. Pídanse en farmacias.

Un bando del general Mola

Valladolid.—Por el excelentísimo señor general jefe del Ejército de Norte, don Emilio Mola Vidal, se ha publicado un bando que en síntesis dice lo que sigue:
Co objeto de facilitar los servicios de recuperación de material de guerra y evitar los abusos que pudieran llevarse a cabo, he dispuesto:
Primero. Toda persona militar o civil que tuviera en su poder armas o municiones de guerra cogidas al enemigo, las entregará inmediatamente al servicio de recuperación.
Segundo. Toda persona o entidad que encontrase estos efectos, queda obligada a recogerlos si le es fácil o bien a dar cuenta del lugar en donde se encuentran a la autoridad militar o puesto de la Guardia civil más próximo, y estas autoridades a su vez lo comunicará al servicio de recuperación.

García Sanchiz ofrece las cien mil pesetas de una charla para el movimiento

Sevilla.—Veinte mil duros por una charla de García Sanchiz... El ilustre literato Federico García Sanchiz ha querido ofrecer un donativo excepcional al glorioso movimiento salvador de España. Para llevar a cabo su idea dirigió el domingo último, desde el periódico "A B C", una carta abierta a las Bodegas Jerezanas, brindándose—por una sola vez— a dar una charla de valor, en pro de la que otorgase mayor retribución económica. La iniciativa no podía ser más original ni más simpática. Apenas conocida la oferta, una

A ú... Vd. en EL PROGRESO

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Domingo Varela Folguera que falleció el día 26 de marzo de 1936 D. E. P. Su viuda, hijos y demás familia, Ruegan a sus amistades una oración por su alma y asistan a alguna de las misas que durante la mañana del día 20 del corriente se celebrarán en la iglesia parroquial de San Pedro; favor por lo que anticipan gracias. Lugo, 19 de marzo de 1937.

SE GRATIFICARA

en esta Administración a entregue dos llaves de contacto de automóvil, dentro de una fundita de cuencillar a su servicio de recuperación.

Lechería Moderna

M. Becerra, 19 - Teléfono, 70

EL SEÑOR

Don Manuel Regino Ramos Varela Empleado del Excmo. Ayuntamiento de Lugo FALLECIÓ A LA UNA DEL DÍA DE AYER A LOS 69 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos y los auxilios espirituales D. E. P. Su desconsolada esposa, D.ª Vicenta Pérez y Pérez; hijos, doña Isabel, D. Sergio, D. Antonio y D.ª Teresa; hijos políticos, D.ª Concepción López y López, D. David López y López, celador de Telégrafos, y D. Carlos Méndez Fernández; hermana, D.ª Saleta; nietos, primos y demás parientes, Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones, y se sirvan asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar el día de hoy a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria Ronda del Miño (a inmediaciones de las Casas baratas) al cementerio general, y a la función de Iglesia que por su eterno descanso se celebrará mañana sábado en la iglesia parroquial de San Pedro a las diez de la mañana; por cuyos favores vivirán eternamente agradecidos. Lugo, 19 de marzo de 1937.

MISAS GENERALES

Se celebrarán durante toda la mañana del sábado día 20 en la iglesia conventual de los Reverendos Padres Franciscanos por el eterno descanso de LOS SEÑORES Don Manuel Montero Lois y su esposa Doña Elisa Losada Q. E. P. D. SUS HIJOS, Ruegan a las personas piadosas y de su amistad la asistencia a alguno de estos actos; favor que agradecerán. Lugo, 19 de marzo de 1937.

SECCION DE ANUNCIOS BREVES Estos anuncios se reciben hasta las nueve de la noche

Arriendos
SE ALQUILA el segundo piso de la casa número 14 de la calle de Manuel Becerra, con calefacción y cuarto de baño, y el tercer piso de la casa número 15 de la misma calle, con cuarto de baño. Informarán en el comercio "La Favorita", calle de San Pedro.
EN EL número 12 de la Ruanueva se arrienda el primer piso con amplias habitaciones, cuarto de baño con termosifón. Informarán en el segundo piso de la misma casa.
SE AARRIENDA Una caseta-habitación, sita en la calle de Castell número 5, precio módico—informará Antonio García Gesto, en la misma calle.
EN EL número 1 de la calle de la Catedral siguense bajos adecuados para oficinas, almacén de industria, informarán en el tercer piso.
SE ALQUILA el piso segundo de casa número 9 de la Avenida de Moret. En el número 9 duplicado servicio de calefacción. Precio módico.

Ventas
VENTA se hace junta o separadamente de la casa señalada con el número 8 de la calle del Buen Jesús de esta ciudad, donde están instalados los almacenes de Benigno López, por tener que ausentarse fuertemente uno de sus propietarios. Don Carlos Rodríguez, abogado, fiscalista, se encargó de informar.
SE VENDE Un molino de viento completamente nuevo y sin desamparar, con forma vino de fábrica. Dará razón don Pedro Vila, fundador. Manuel Becerra 22.
SE VENDE una casa de nueva construcción en la Travesía de García Abad, letra E, de la calle de la Cruz, en las inmediaciones de la casa de la Cruz. Informar en los baños de la misma casa.
SE VENDE la casa de nueva construcción de la calle de la Cañería, consta de planta baja y un piso abuhardillado. En el bajo informará.
SE HACE de la casa número 2 de la calle de Buen Jesús y de la número 2 de la calle de la Catedral, ambas de esta ciudad. Para informes Benjamin S. Sio y Compañía "Bazar tres E. B. E." Excmo.
HIERBA seca se vende en Nadeia. Informarán en el Café Español.

SE VENDE una casa en el barrio del Puente entre el Balsearío y Casa de la Concha, con salida a la carretera y al río, con su huerta. Está libre de gravámenes. Para informes y demás detalles en la misma casa.
OCASION. Se vende una Registradora Nacional y una báscula marca Berkel, todo en perfecto estado de uso. Informará Gustavo Arceaga. Castellar, 8. Bajo.
SE VENDE "bureau" completamente nuevo. Informarán en San Roque, número 113, primer piso.
VARIOS
PERDIDA de un perro de perdices, de un año de edad, que atiende por "Boni", tiene una mancha blanca en el pecho y de color castaño. Se ruega a la persona que lo encuentre lo entregue a don Antonio García Gesto—Calle de Castellar, núm. 6, en donde se gratificará.

Julio G. Teijeiro, médico especialista en enfermedades propias de la mujer, niños y partos. Consulta de once a dos y de cinco a seis. Conde Pallares, 6, bis, principal (frente a la farmacia de la Cruz).
SE CEDE habitación a un matrimonio o dos compañeros honorables. Se exige presentación. Ronda de Castilla, núm. 46—primero informarán.
SE TRASPASA por no poderlo atender su dueño, el Bar Emblema, de la calle de Manuel Becerra, número 25. Para informes en el mismo.
PAPELETAS. Se han extraviado las papeletas del Monte de Piedad, números 1.272, azul y 4.649, blanca. Se ruega a la persona que las hubiese encontrado las entreguen en esta Administración.

LA FLOR DE GALICIA. Fábrica de caramelos, bombones y dulces. Viuda de Tomás Martínez Jarrín, Avenida de Linares Rivas, 65, teléfono 2.641. La Coruña.
SE OFRECE carpintero con herramienta para taller o obra, 2 pesetas y comida, en Recatelo, núm. 6, bajo, Francisco Pérez.
SE COMPRARIA casa dentro de Lugo y en calle céntrica, inscrita y libre de gravamen. Darán detalles en la calle de la Cruz número 12, segundo.
PERDIDA de una pistola, el día 2 de marzo desde Sarria a Puebla de San Julián, marca "Llama", número 18.787, calibre nueve. El que la entregue a la Guardia civil de Sarria será gratificado.
AMA de cría se ofrece con buenas referencias par Lugo o fuera. Para informes a Petra López, en Obispo Izquierdo, núm. 21—tercero.

**SUSCRIPCION**  
En Lugo, capital,  
2'50 pesetas al mes  
Fuera, 7'50 pesetas  
trimestre

# El Progreso

**VENTA**  
Número suelto del  
día, 15 céntimos  
Atrasado, de fecha  
fija, 25 céntimos

## Sección religiosa

### Adoración Nocturna

En la Santa Iglesia Catedral de Lugo, a las 10 de la noche, se celebrará la adoración nocturna de los Dolores. Vigilia de los Dolores. A las nueve y media se dará principio.

**Conferencias científico-religiosas**  
Hombres de Lugo! asistid a las conferencias científico-religiosas que se celebrarán en la iglesia de la Nova de esta ciudad.

¡Hombres de Lugo! asistid a las conferencias que se celebrarán en la iglesia de la Nova de esta ciudad.

**Ejercicios espirituales**  
Mañana comenzarán a celebrarse en la iglesia parroquial de San Pedro Ejercicios espirituales para las almas de la Asociación de la Sagrada Familia, bajo la dirección del R. P. Luis Garrote S. J.

Los ejercicios tendrán lugar a las siete de la mañana y se celebrarán todos los días hasta que se aplique por los señores de fallecidos y pidiendo por el pronto triunfo del glorioso Ejército.

El día de Jueves Santo, como la comunión general.

**Extracto del «Boletín Oficial»**

El «Boletín Oficial» de la provincia de Lugo, correspondiente al día de hoy, inserta lo siguiente:

Notificación de la Comisión gestora de la Diputación provincial al ex Recaudador de cédulas provinciales en la zona de Villalba de Vicente Cao para que comparezca en el término de ocho días en la Sección de Recaudación de esta Corporación, con el fin de liquidar definitivamente los valores de cédulas que tuvo a su cargo, de años de 1931 a 1935.

Edicto de la Delegación de Hacienda de la provincia de Lugo referente a la desaparición de los timbrados en los Almacenes de la Compañía Arrendataria de Bacos de la misma en los meses del 7 y 8 del pasado mes de febrero.

Nombramiento provisional para regentar escuelas.

Circular de la Sección Administrativa de Lugo sobre la regulación de precios de determinados productos.

Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado sobre alumnos que estando en el extranjero pudieran utilizar la convocatoria extraordinaria de exámenes.

Padrón de familias con hijos que a subsidio de familia en tratamiento de Guntin.

Edictos de varios Ayuntamientos relativos a cuestiones de límites.

Cédulas de citación y registros de varios juzgados de la provincia.

**Para trabajos tipográficos, esmero y economía en EL PROGRESO**

**De la Policía urbana**

Por la Policía urbana se ha denunciado a María Varela, por haber hecho obra sin permiso en la casa de su propiedad.

**Para el consumo público**

Se sacrificaron en el Matadero público, 22 reses vacunas y 5 cerdos. Entraron en el Mercado Abastos, 1.300 kilos de pescado.

Lugo, 18 de marzo de 1937.

**ALMANAQUA**

Hoy: San José, esposo de la Virgen Señora.—Ayuno con abstinencia.—Anima.

Sale el Sol a las 6,20 y se pone a las 18,25. La Luna sale a las 10,44 y se pone a las 1,04. Cuarto creciente a las 11,6.

**Restaurant For...**

## La Región

### Entierro del «Caballero de La Coruña», muerto en accidente

LA CORUÑA.—A las cinco de la tarde de ayer, se efectuó el entierro del joven «Caballero de La Coruña», Eduardo López Robal, muerto en accidente.

Al sepelio asistieron, el jefe de Orden público, teniente coronel señor Soto Menlle; el comandante jefe provincial de Milicias Españolas; capitán jefe de «Caballeros de La Coruña»; comandante de la Guardia civil, señor Heredero con los capitanes señores Cuero y López Blanco, y el teniente don Alejandro Ramos; comandante de Infantería de Marina, señor López Perea; teniente coronel-jefe de Requetés, don Luis Varela; jefe provincial de Falange Española, señor Colmeiro; familiares del finado y muchas personas que ocupaban una larga fila de automóviles.

También asistieron representaciones de la Guardia civil y Milicias de Falange Española de las J. O. N. S., J. A. P., Requetés y toda la tropa de «Caballeros de La Coruña».

El entierro del joven López Robal, constituyó una sentida manifestación de duelo.

### Perecieron dos marineros y fueron salvados otros dos

PUNTEDEUME.—En la madrugada del miércoles, salieron como de costumbre a realizar las faenas de la pesca, en una embarcación de su pertenencia, el patrón Enrique Piñero Otero, su hijo Enrique, su sobrino Carlos Vázquez y su cuñado Eugenio Piñero.

Se encontraba dicha embarcación entre el Mourón, cuando a eso de las nueve de la mañana, un golpe de mar hizo que zozobrase.

Luchando sin que nadie les auxiliara, estuvieron dos horas durante las cuales perecieron ahogados Enrique, el hijo del patrón, cuyos esfuerzos para salvarse resultaron inútiles y su cuñado Eugenio, que deja viuda y dos hijos de corta edad.

Solos, el patrón y su sobrino Carlos, siguieron luchando denodadamente.

Este decía a su patrón: «¡Aquí nos morimos Enrique! El patrón replicaba: «¡Qué le vamos a hacer! ¡Acuérdate de la Virgen del Carmen!»

Así sea guantaron hasta que acertó a pasar por aquel paraje otra embarcación que patronaba Jesús Vázquez.

Recogió, casi extenuados a los naufragos, salvándoles de la muerte.

Hizo la ofrenda en el ofertorio de la misa el M. I. señor doctor don Ángel Garrote Martín.

El templo parroquial de Santiago, se vio concurrido.

A las cinco de la tarde y seguido de un acompañamiento numeroso, fué conducido su cadáver desde la residencia de las Siervas de Jesús al cementerio.

Renovamos nuestro sentido pésame a la madre superiora de las Siervas y a toda la comunidad.

Doña Rosa Pabón nos ruega que en su nombre demos las gracias a las personas que asistieron a los funerales celebrados el día 17 del actual en la iglesia de los Padres Franciscanos por el alma de su hijo, el soldado don Antonio Núñez Pabón.

Igual ruego nos hacen los padres del también soldado de Regimiento de Zaragoza don Dionisio Saavedra Casanova, para que demos las gracias a los que asistieron al acto fúnebre que por el alma del citado soldado se celebró ayer, a las nueve de la mañana, en la iglesia de la Nova.

También los padres del guardia de Asalto don Ángel Díaz Fernández, muerto en el frente de Asturias, dan las gracias a todas las personas que asistieron a la función fúnebre celebrada en la iglesia parroquial de San Froilán por su eterno descanso el día 15 del actual.

En la mañana de ayer tuvo lugar el funeral y conducción del cadáver al cementerio del que fué nuestro estimado y querido amigo, jefe de la Sección Provincial de Administración local, don Atanasio Mora Cazorla, actos que se vieron concurridísimos.

Ofició en la misa el M. I. señor rector del Seminario y canónigo de la S. I. C. B., don Francisco Vázquez Saco.

Presidieron el duelo el general señor García Zabarte, presidente de la Diputación, teniente coronel señor García Pardo; rector del Seminario, señor Vázquez Saco; reverendo padre Guillén, franciscano; interventor de la Diputación, señor Vázquez Seijas; interventor del Ayuntamiento de esta capital, señor Goy, y los hijos del finado don Federico y don Emilio.

Los empleados de la Diputación que asistieron casi en su totalidad al acto fúnebre, hicieron entrega de una corona acompañada de senda dedicatoria.

Persona de conducta verdaderamente ejemplar, de cultura extensísima y trabajador incansable, supo con su sencillez, corrección y caballerosidad granjearse las simpatías de cuantos le trataron y conocieron.

Que Dios lo haya acogido en su seno, deseando a la familia la resignación necesaria para sobrellevar tan irreparable pérdida.

## Comité Delegado del Patronato Nacional Antituberculoso de esta provincia

Ha quedado constituido el Comité Delegado del Patronato Nacional Antituberculoso de esta provincia en la siguiente forma:

Presidente, excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, don Leopoldo Sousa y Menéndez-Conde.

Vicepresidente, señor inspector provincial de Sanidad, don Sebastián García Martínez.

Tesorero, señor director de la Su cursal del Banco de España, don Antonio González Portocarrero.

Contador, ilustrísimo señor delegado de Hacienda, don Fausto García Aboal.

Vocales: alcalde de la capital, don Juan Yáñez Alonso; presidente de la excelentísima Diputación provincial, don José Pardo y Pardo; señor jefe de Sanidad Militar de la plaza, don Isaac Correa Calderón; señor representante de la autoridad eclesiástica, don Ángel Garróte Martín; señor fiscal delegado de la vivienda, don Ramón Montenegro Neira; señor arquitecto provincial, don Alfredo Vila López; médico de Asistencia pública Domini ciliaria, don Carlos Iglesias Fariña; señor inspector de Higiene Pecuaria, don Juan Carballedo Palmeiro; don Luis Sánchez Arrieta, presidente de la Conferencia de San Vicente de Paul, don Luis L. Martí; señora presidente de la Conferencia de San Vicente de Paul, doña María Alvarado Osorio; presidente de la Juventud Feminina de Acción Católica, señorita María Teresa Osés, y secretario, don Segundo Pardo Gil, médico fisiólogo.

## NECROLOGIA

Subió al cielo la niña Blanquita Cedrón Otero, hija del laborioso empleado de los Almacenes de la Gran Bretaña, de esta ciudad, don Delfín Cedrón Souto.

Ayer, a la una de la tarde, se efectuó el acto de la conducción del cadáver al cementerio, al que concurrieron muchas personas.

Acompañamos en el sentimiento a los padres de la malograda niña y demás deudos de la misma.

También se vieron concurridos los funerales celebrados a las diez de la mañana de ayer en la iglesia parroquial de la Nova, en sufragio del alma de la religiosa, Sierva de Jesús, Sor María Artea-ga y Beitia.

Hizo la ofrenda en el ofertorio de la misa el M. I. señor doctor don Ángel Garrote Martín.

El templo parroquial de Santiago, se vio concurrido.

A las cinco de la tarde y seguido de un acompañamiento numeroso, fué conducido su cadáver desde la residencia de las Siervas de Jesús al cementerio.

Renovamos nuestro sentido pésame a la madre superiora de las Siervas y a toda la comunidad.

Doña Rosa Pabón nos ruega que en su nombre demos las gracias a las personas que asistieron a los funerales celebrados el día 17 del actual en la iglesia de los Padres Franciscanos por el alma de su hijo, el soldado don Antonio Núñez Pabón.

Igual ruego nos hacen los padres del también soldado de Regimiento de Zaragoza don Dionisio Saavedra Casanova, para que demos las gracias a los que asistieron al acto fúnebre que por el alma del citado soldado se celebró ayer, a las nueve de la mañana, en la iglesia de la Nova.

También los padres del guardia de Asalto don Ángel Díaz Fernández, muerto en el frente de Asturias, dan las gracias a todas las personas que asistieron a la función fúnebre celebrada en la iglesia parroquial de San Froilán por su eterno descanso el día 15 del actual.

En la mañana de ayer tuvo lugar el funeral y conducción del cadáver al cementerio del que fué nuestro estimado y querido amigo, jefe de la Sección Provincial de Administración local, don Atanasio Mora Cazorla, actos que se vieron concurridísimos.

Ofició en la misa el M. I. señor rector del Seminario y canónigo de la S. I. C. B., don Francisco Vázquez Saco.

Presidieron el duelo el general señor García Zabarte, presidente de la Diputación, teniente coronel señor García Pardo; rector del Seminario, señor Vázquez Saco; reverendo padre Guillén, franciscano; interventor de la Diputación, señor Vázquez Seijas; interventor del Ayuntamiento de esta capital, señor Goy, y los hijos del finado don Federico y don Emilio.

Los empleados de la Diputación que asistieron casi en su totalidad al acto fúnebre, hicieron entrega de una corona acompañada de senda dedicatoria.

Persona de conducta verdaderamente ejemplar, de cultura extensísima y trabajador incansable, supo con su sencillez, corrección y caballerosidad granjearse las simpatías de cuantos le trataron y conocieron.

Que Dios lo haya acogido en su seno, deseando a la familia la resignación necesaria para sobrellevar tan irreparable pérdida.

Lea Vd. EL PROGRESO, periódico exclusivamente informativo

## Falange Española de las J. O. N. S. de Lugo

Por nuestro honor de hijos de España y por nuestro deber frente al porvenir, tenemos que rehacer este pueblo, aunque sea ello una obra gigantesca y oscura.

He aquí la tarea de nuestro tiempo: devolver a los hombres los sabores antiguos de la norma y del pan.

### AVISO A LOS FLECHAS

Se ordena a todos los Flechas de esta ciudad que mañana, a las diez en punto de la mañana, se presenten uniformados y sin pretexto ni excusa alguna en el Cuartel de Flechas, Moret, 9. El que así no lo haga será debidamente sancionado.

### JEFATURA DEL DEPARTAMENTO MEDICO

Por la presente nota se encarece de todas las comarcas de Falange Española, pertenecientes a nuestra provincia, que consistan en las respectivas Secciones Femeninas, el mayor número posible de vendidas, para nuestros heridos.

Debiendo enviarse al Departamento Médico de Falange Española en paquetes debidamente acondicionados.

Estando organizándose un curso de damas enfermeras españolas, esta Delegación de Sanidad, convoca a cuantas camaradas y simpatizantes deseen ser admitidas, en el plazo de diez días, a partir del día 20, la correspondiente solicitud, dirigida al delegado provincial de Sanidad de Falange Española.

Dicho curso comenzará el día primero de abril y solamente serán admitidas aquellas cuya edad esté comprendida entre los dieciocho y cuarenta y cinco años.

La matrícula será de diez pesetas, y gratuita a las que por sus escasos medios económicos sean propuestas por la Sección Femenina de Falange Española.

Duración del curso, cuarenta días.

Clase diaria: Teórica de una hora. Práctica, al menos de una hora, con el profesor y en grupos que no excedan de diez, y de tres horas, con los distintos médicos, en salas de Hospital.

Examen: Por Tribunal (oportunamente se dará a conocer los miembros que lo componen).

Nota.—Las enfermeras que tengan aprobados otros cursos, organizados por Falange Española de las J. O. N. S. o que tengan más de tres meses de práctica hospitalaria a partir de la actual campaña, podrán solicitar examen en el curso que se organice, sin acudir a las clases, y previa la presentación del Diploma o certificaciones que lo acrediten.

En días sucesivos daremos más detalles relacionados con este curso de damas enfermeras españolas. El delegado provincial de Sanidad de Falange Española

### Solemne triduo como preparación para el cumplimiento del precepto Pascual en Falange

Organizado por la Delegación provincial Castrens de Falange Española de las J. O. N. S., el próximo día 21, a las siete y media de la tarde, dará comienzo los Ejercicios de preparación espiritual para el cumplimiento Pascual de la Falange con una plática a cargo del reverendo padre Cuadrado en la iglesia de la Nova.

En los días siguientes, plática piadosa a las ocho, y a continuación, santa misa.

Por la tarde visita al Santísimo y Vía Crucis a las tres y media, Santo Rosario y plática a las siete y media.

Estos actos terminarán con la misa y comunión general el día 24 a las ocho de la mañana.

### PRO-BIBLIOTECA de Lugo admiten donativos en metálico. Dirigidos a F. E. de las J. O. N. S., Administración de Prensa y Propaganda, Plaza de España, número 16-primer.

## Gobierno civil de la provincia

Auxilio a los evacuados de Madrid

Próxima la entrada de nuestro glorioso Ejército en Madrid, este Gobierno, de acuerdo con indicaciones recibidas de la Superintendencia, cree llegada la ocasión de procurar a las personas que se encuentren en el caso de ser evacuadas de dicha población, por haberlas concentrado allí la guerra, además de comida y otras cosas, algunas ropas, tal vez las únicas con que cuenten al reintegrarse a sus hogares. Y como razones de humanidad obligan a pensar en tales casos en el acuciado que resulta que nuestros hermanos carezcan de cosas en grado sumo necesarias, este Gobierno civil hace un cariñoso llamamiento a la bien palmarmente demostrada generosidad de los habitantes de esta capital y provincia, para que entreguen, cada familia, una manta, ropas, etc., que puedan ser destinadas a las personas que se encuentren en el caso de regresar a sus habituales residencias, después de una permanencia en Madrid obligada por las actuales circunstancias.

Hace público este Gobierno civil, al propio tiempo, que dichas mantas y ropas pueden ser nuevas o usadas, requiriéndose únicamente respecto a la entrega de estas últimas, que lo sean en las debidas condiciones de limpieza, pudiendo efectuarse las referidas entregas por lo que dice relación a los habitantes de esta provincia, en las

respectivas Alcaldías y por lo que se refiere a los de esta capital, en el edificio de la Diputación provincial, local designado al efecto, todos los días laborables de las diez a las catorce horas.

Deberán asimismo los señores alcaldes dar cuenta semanalmente a este Gobierno civil de la existencia de mantas, ropas, etc., realizando, también semanalmente, los oportunos envíos de éstas, consignadas a la comisión encargada de su recepción en la Diputación provincial.

No cree necesario este Gobierno que en su nombre demos las gracias a las personas que asistieron a los funerales celebrados el día 17 del actual en la iglesia de los Padres Franciscanos por el alma de su hijo, el soldado don Antonio Núñez Pabón.

Igual ruego nos hacen los padres del también soldado de Regimiento de Zaragoza don Dionisio Saavedra Casanova, para que demos las gracias a los que asistieron al acto fúnebre que por el alma del citado soldado se celebró ayer, a las nueve de la mañana, en la iglesia de la Nova.

También los padres del guardia de Asalto don Ángel Díaz Fernández, muerto en el frente de Asturias, dan las gracias a todas las personas que asistieron a la función fúnebre celebrada en la iglesia parroquial de San Froilán por su eterno descanso el día 15 del actual.

En la mañana de ayer tuvo lugar el funeral y conducción del cadáver al cementerio del que fué nuestro estimado y querido amigo, jefe de la Sección Provincial de Administración local, don Atanasio Mora Cazorla, actos que se vieron concurridísimos.

Ofició en la misa el M. I. señor rector del Seminario y canónigo de la S. I. C. B., don Francisco Vázquez Saco.

Presidieron el duelo el general señor García Zabarte, presidente de la Diputación, teniente coronel señor García Pardo; rector del Seminario, señor Vázquez Saco; reverendo padre Guillén, franciscano; interventor de la Diputación, señor Vázquez Seijas; interventor del Ayuntamiento de esta capital, señor Goy, y los hijos del finado don Federico y don Emilio.

Los empleados de la Diputación que asistieron casi en su totalidad al acto fúnebre, hicieron entrega de una corona acompañada de senda dedicatoria.

Persona de conducta verdaderamente ejemplar, de cultura extensísima y trabajador incansable, supo con su sencillez, corrección y caballerosidad granjearse las simpatías de cuantos le trataron y conocieron.

Que Dios lo haya acogido en su seno, deseando a la familia la resignación necesaria para sobrellevar tan irreparable pérdida.

Lea Vd. EL PROGRESO, periódico exclusivamente informativo

## ACTO EJEMPLAR

### Cumplimiento Pascual de los estudiantes

Como había mos anunciado oportunamente, ayer tuvo lugar en la Catedral el solemne acto del cumplimiento Pascual de los alumnos del Instituto y Escuela Normal de esta capital, como terminación de los breves ejercicios espirituales que bajo la dirección del profesor de Religión señor Saavedra Ascaz, que en loable interés y celo apostólico trabaja en la formación religiosa de los jóvenes escolares, vinieron celebrándose en la iglesia de los PP. Franciscanos.

El acto religioso fué verdaderamente emocionante. La nave del Buen Jesús aparecía totalmente llena de escolares. Ocupaban las primeras filas los Claustros de ambos centros docentes, dando testimonio de su alto espíritu religioso.

A las ocho y media hizo su entrada en la Basílica el excelentísimo señor obispo doctor Belandier y Navarro, acompañado de sus familiares y autoridades docentes. Inmediatamente dió comienzo la misa, dicha por el señor obispo, que el cual expresó la significación de la Comunión, los efectos que causa en el alma, el que la recibe y las peticiones que los escolares debían elevar al Altísimo en estas circunstancias.

En la Sagrada Comunión participó más de un millar de estudiantes de ambos sexos, siendo de admirar la devoción y el orden con que se practicó tan solemne acto.

Dos sacerdotes tuvieron que auxiliar al prelado, repartiendo la comunión.

Finalizada la misa el excelentísimo señor obispo se retiró a Palacio acompañado por los presentes y los Claustros de los dos centros se reunieron en fraternal y frugal desayuno en la Escuela Normal del Magisterio. A continuación tuvo lugar la bendición de los locales de este centro, realizada por el profesor don Gregorio Saavedra por delegación del señor obispo.

En resumen, unos actos sencillos y ejemplares que sirven para reafirmar el alto espíritu que anima a profesores y escolares de nuestros centros oficiales de enseñanza, por los que felicitamos efusivamente a todos los que en ellos toman parte activa y en especial a los directores del Instituto y Escuela Normal, que tanto han contribuido al esplendor y brillantez del acto.

Se dirigieron telegramas a Su Excelencia el Generalísimo y al presidente de la Comisión de Cultura, dándoles cuenta de los actos celebrados.

## Crónica de sociedad

### BAUTIZO

En Munich (Alemania), fué bautizada una preciosa hija de doña Celina Romero y don Rudolf von Drechsel alto empleado de la compañía «Siemens». A la recién nacida se le impusieron los nombres, Gloria Olonda María del Carmen y fueron padrinos doña María Boelle, viuda de Romero representada por la excelentísima señora baronesa anfitriona deflesten abuela paterna de la nena y su tío Walter von Drechsel Ingeniero de caminos. Felicitamos a los señores de von Drechsel Romero por tan grato acontecimiento.

### NATALICIO

Ayer, con toda felicidad, dió a luz una monísima niña, la bella y joven esposa de nuestro querido amigo el propietario del Bar Hielo, don Enrique Sánchez, de soltera Consuelito González Barba.

Muchas felicidades por este grato acontecimiento de familia.

### LOS QUE VIAJAN

Ayer llegó a Lugo la distinguida esposa del gobernador civil de esta provincia don Leopoldo Sousa y Menéndez-Conde.

Se encuentra estos días en Lugo el presidente de la Audiencia de Pontevedra don Joaquín Sarmiento con su familia.

## Sección Administrativa de Primera enseñanza de la provincia de Lugo

Relación de nombramientos para la regencia provisional de escuelas de esta provincia verificadas por el Ilmo. señor Rector de la Universidad de Santiago.

Señores don: Segunda López Marchante, Trobo número 2-Fonsagrada.

Consuelo Quintela Ruiz, calle de Santiago-Lugo.

Waldina Núñez González, Loureiro-Sarria.

Carmen Vázquez Aizpuro, Ribas Altas-Monforte.

Carmen Carreira López, Bruceado-Fonsagrada.

Elena Couto Lago, Villabol-Fonsagrada.

María Milagrosa Ledo Fernández Gallegos Pantón.

María Rosa Capón Fernández, Prado-Pantón.

Osmunda Vidal Peleteiro, Lodeiro-Antas de Ulla.

Andrés Sanjurjo Paz, Mourence-Villalba.

María Ramallo Rodríguez, Doa-de-Sober.

Lugo, 15 de marzo de 1937.—El jefe de la Sección, Manuel Taboada.

## MOTOR CROSLLEY

aceite pesado seminuevo, vendese por disponer fuerza hidráulica, acciona 2 piedras molino y serradero. Costó 18.000 pesetas, cédese 6.000.

Dirigirse: Indalecio Vila, Por Canabal-Espasantes.

## Cámara de Comercio

La Cámara se permite llamar la atención de todos los comerciantes e industriales para que no vendan artículos a precios exagerados, no habiendo motivo alguno que lo justifique para hacerlo, que no lo hay, más que tratándose de géneros recibidos después del glorioso movimiento nacional, y aún para esto es necesaria la previa autorización del excelentísimo gobernador civil.

Nos consta que la primera autoridad civil de la provincia está dispuesta a sancionar de una manera enérgica y con el máximo rigor cualquier denuncia que se le haga, justificada, respecto al particular.

## Harold Lloyd, protagonista de la «Garra del Gato» que hoy estrena el Teatro Círculo

Hace ya mucho tiempo, acaso varios años, que no nos cabe la suerte de admirar a Harold Lloyd el insurtable cómico, que como todos los buenos artistas no se prodiga en demasía, sino que más bien, es parco en producir películas. Como consecuencia de ello, es grande la avidez que nuestro público siente por ver las genialidades de Harold Lloyd, el popularísimo astro d'el gas, que tan perfectamente sabe mantener al espectador en incansantes carcajadas.

Harold Lloyd protagoniza «La garra del gato», que hoy se estrena en el coliseo de la alameda a las cinco y quince, siete y treinta y diez y media.